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– принцип законності, який передбачає знання та використання в 
інтересах підприємства-об'єкта антикризового управління правових 
засад, що регламентують здійснення підприємницької діяльності, 
впровадження та розгляду справи про банкрутство, обумовлюють 
можливості фінансового оздоровлення та санації підприємств; 

– принцип компетентності, передбачає, що реалізацією 
антикризового управління повинні займатися компетентні фахівці; 

– принцип безперервності діяльності – передбачає кінцеву 
орієнтацію управління на діяльність в умовах післякризового розвитку. 

Підсумовуючи вищенаведене, можна зробити висновок, що 
антикризове управління є системою управління, що має комплексний 
характер та спрямована на попередження, запобігання кризових явищ і 
виявлення причин кризи, виду, стадії та закономірностей її протікання, 
можливих сценаріїв розвитку, інструментів по виходу з неї, з метою 
подальшого функціонування підприємства. Дотримання 
сформульованих основних принципів проведення антикризового 
управління дозволить здійснювати його якомога ефективніше.  
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Важливим напрямом розбудови аграрного сектору економіки є 
розвиток сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів. На 
сьогодні за обсягами та якістю надання послуг їх діяльність не 
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відповідає і не задовольняє зростаючих потреб виробників 
сільськогосподарської продукції та її споживачів. Адже понад 60 
відсотків трудомісткої сільськогосподарської продукції повсякденного 
споживання (картоплі 99%, овочів 88%, фруктів 87%, молока 82% та 
м'яса 60%) виробляється в особистих селянських і фермерських 
господарства та фізичними особами сільськогосподарськими 
товаровиробниками, які не мають постійно діючих каналів реалізації 
такої продукції, особливо у віддалених від приміської зони селах, 
згодовується худобі або псується. Частина її потрапляє до кінцевих 
споживачів, але через посередників, чи продається селянами на 
стихійних ринках. 

Значна кількість особистих селянських господарств – 4,7 млн., 
фермерських господарств – 41,0 тис. є основою інтенсивного розвитку 
кооперації і створення насамперед стабільної системи обслуговуючих 
та фінансово-кредитних кооперативів в аграрному секторі держави.  

Діяльність обслуговуючих сільськогосподарських кооперативів, 
як і будь-якого господарського формування, залежить від багатьох 
факторів внутрішнього та зовнішнього впливу. Ефективність 
діяльності кооперативів можна охарактеризувати показниками, які 
виражають досягнення поставлених цілей і задач їх організації та 
функціонування. В таблиці представлені результати діяльності 
сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів станом на 
01.01.2013р. 
 

Таблиця 
Результати діяльності сільськогосподарських обслуговуючих 

кооперативів станом на 01.01.2013р. 
 

Показники В цілому по 
кооперативам 

В розрахунку на 
один кооператив 

Кількість сільськогосподарських 
обслуговуючих кооперативів  626 Х 

Кількість працюючих в СОК, чол. 2068 3,3 
Розмір пайового фонду, тис.грн 23481,8 37,5 
Наявність основних засобів, тис.грн 154933,7 247,5 
Кількість членів кооперативу, чол. 25839 41 
Надано послуг, тис.грн 65305,9 104,3 
Річний обіг коштів, тис.грн 77762,9 124,2 
Отримано державної допомоги з державного та 
місцевого бюджету, тис.грн 1051,2 1,7 

Доля кооперативів, що одержали фінансову 
підтримку з бюджету 31,8 Х 

Джерело: розраховано автором за даними Міністерства аграрної  політики та 
продовольства України [1]. 
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Виходячи з існуючих можливостей, за допомогою кооперативів 
в 2012 році ними було заготовлено молока  60,2 тис.т або 69,4% до 
загальної кількості реалізованої продукції домогосподарствами. 
Відповідно 0,6 тис.т м’яса ВРХ і 0,5 тис.т м’яса свиней 0,69% і 0,57%, 
9,1 тис.т плодоовочевої продукції 10,48%, 16,4 тис.т зерна або 18,9% 
до загальної кількості. Як бачимо обслуговуючі кооперативи 
реалізують сільськогосподарську продукцію вкрай мало і не відіграють 
важливої ролі в підтримці домогосподарств. Зовсім не ведуть 
заготівлю та реалізацію молока кооперативи Закарпатської, 
Запорізької, Харківської та Хмельницької областей. М'ясо ВРХ та 
свинини в абсолютній більшості областей – 88%, або 95% 
кооперативів. Кооперативи 68% регіонів не здійснюють заготівлю і 
реалізацію плодоовочевої продукції і 36% зерна. При цьому заготівля 
та реалізація плодоовочевої продукції і зерна ведуться в край низьким 
обсягом і практично не задовольняють потреби виробництва 
продукції. Безумовно, темпи зростання та ефективність 
обслуговуючих кооперативів в повній мірі залежить від їх матеріально-
технічної, поширеність членів кооперативів, тобто більш ретельному 
включанню кооперативів в заготівельну діяльність. В свою чергу, це 
потребує того, щоб кооперативи матеріально зміцнювали свій 
потенціал, створюючи належну базу для зберігання та 
транспортування продукції, поширення ринків збуту, залучення 
споживача. При цьому ефективність роботи кооперативів значною 
мірою буде залежати від їх матеріально-технічної бази, забезпеченості 
основними засобами, чисельністю членів кооперації, від 
взаємовідносин з власними структурами. 

Подальший розвиток та ефективне функціонування 
обслуговуючих кооперативів потребує посилення їх фінансового та 
матеріально-технічного забезпечення за рахунок як власних сил так і 
державної підтримки. 
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